新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cr

"网飞"已高飞 我们怎么飞

"全球第一媒体"给中国网络视频业带来的启示

文化娱乐现象。基述评

几天前,美国传来消息,流媒体视 频公司"网飞"市值超越了迪士尼,成为 最大的媒体公司,而爱奇艺、bilibili 今年3 月在美股上市,首日便跌破了发行价。相比 网飞",中国的网络视频业差距在哪 里?细究之下,原来还有很多空白亟 待填补。还好,"网飞"说暂时不进 军中国市场,但对中国网络视频 业而言,留下的时间似乎已 经不多了。



启示一

个性化需深耕

提起个性化,中国的视频网站 肯定要嚷嚷,"我们都是基于大数据 精算,为每一位用户提供个性化的 页面和选择。"大数据人家也有,个 性化绝不是这么简单的。

"网飞"在全球化的过程中,非 常重视各地区的本土化差异。比如 日本观众不仅需要对白字幕, 还需 要很多辅助字幕,于是他们为日本 观众增添了另外四种形式:斜体字 幕、主字幕上下方的注解字幕、屏幕 正上方的解释字幕和屏幕右边竖排 的辅助字幕。在波兰,人们喜欢"听" 单一旁白解释影片出现的所有内 --这种形式波兰以外的观众却 难以接受,"网飞"为他们做到了。

由于网速限制和移动设备的普 及,"网飞"了解到,亚洲的用户喜欢 用"下载"功能,随后立即推出。除了 形式,内容也需要个性化。在巴西, "网飞"根据当地的社会环境,主推 《毒枭》,该片讲述的是美国和哥伦 比亚警方扳倒贩毒王国的故事。

中国有960万平方公里56个

民族,需要用心深耕,以人为本,绝 不能躺在大数据上坐享其成。

启示二

好编剧要找回

"内容为王"这一口号,爱奇艺、 腾讯、优酷……这些视频网站都会 喊。可是一到"关键"时刻,笑得合不 拢嘴的总是那些"小鲜肉"

从一开始,"网飞"就在模式上 赢了。为了拥有独家内容,"网飞"不 惜忍痛割爱,与那些没有签订独家 协议的合作伙伴说再见,导致近几 年其平台上的总剧集数一直在减 少。在这方面,中国的网站做得并不 差,大家各显神通,明的暗的,有人 刷卡,有人刷脸,在市场上抢得热火 朝天。可扪心自问,市场上真有那么 多好作品吗?

当然,外国的市场也是这样,想 要独树一帜, 就必须找到好作品。 '网飞"也意识到,自制独播内容既 能保持特异性,还能实现盈利。于 是,他们选择了直面好莱坞,自制内 容,哪怕压力山大。

钱是要花的。《怪奇物语》单集 成本800万美元,是"网飞"最贵的 改编剧,而自制剧《王冠》的平均成 本更是达到了1300万美元。《卢克· 凯奇》和《制造杀人犯》这样的原创 剧集也是费用不菲。中国市场资本 雄厚,其实好剧本也指日可待。

最要尊重的还是创作者。网飞 从不披露任何与播放量相关的数 据,原因是不拿点击量向创作者 施压。此外,为了让节目制作人完 全保留叙事完整性,不需要在每 一集结尾处刻意制造紧张悬疑的 气氛,"网飞"宁愿选择一口气播 完,也不采用一周一集的播出方 式。这样的创作氛围,吸引到了包 括中国的优秀创作者。譬如网飞 与漫威合作的系列剧《杰西卡·琼 斯》的译制指导就是从上海电影 译制厂跳槽过去的。

回到中国,就拿爱奇艺来说,近 年来原创作品大多集中在爆款综艺 节目如《中国有嘻哈》《热血街舞团》 上,一阵喧嚣也难掩人才不足、后劲 シカ的尴尬。

启示三

有市场待挖掘

在市场挖掘上,中国的视频网

站做得是否到位,很难衡量。但不妨 看看"网飞"是如何填补市场空白 的,至少他们已经占领的市场,中国 的网站还没有涉猎。

几年前,"网飞"了解到,全世界 有 2.85 亿人有视力障碍。"网飞"的 解决方案不是简单的解释性配音, 而是把影片做成像有声书一样的作 品,目前已做成包括日语、西班牙 语、葡萄牙语在内的 3000 多小时节 目,就连正常人也会在开车时选择 "闭眼看网飞"。

"网飞"发现亚洲小屏市场的 巨大潜力后,今年4月推出了内 容预览功能——打破传统横屏模 式,用户挑选视频时无须横竖切 换,可通过竖屏视频格式展示的 30 秒视频了解大概内容。在移动 互联网发达的中国, 竖屏视频模 式并不罕见,但均集中在短视频

启示四 缺技术得研究

不得不说,"网飞"能有今天的 辉煌, 离不开强大的技术团队-硅谷。中国的视频网站,虽然没有硅

谷,但并不缺技术人才。

网飞的技术团队花5年时间做 了一桩事。大多数视频网站是根据 用户的带宽来决定传输画质的,而 "网飞"的团队一直在考虑,如何让 用户在低网速的环境下接收到高质 量的内容,如何压缩视频文件而不 损坏画质。他们重新编制了一套专 属视频编码规格, 甚至对整个内容 库约6000档节目进行了重新编码, 尽可能用最少的带宽呈现出最好的

在"网飞"公司总部有一个终端 设备测试实验室,负责模拟在世界 各国不同的网速、气温等环境下,测 试各种品牌的设备是否能流畅获取 内容。实验室里面摆满了各种各样 的设备,包括电脑、手机、平板电脑 等,几乎囊括了市面上能买到的所 有手机,尽管网飞并没有在中国本 土市场提供服务,但是测试机也包 括了中国的手机品牌小米、vivo、 OPPO.

网飞对于中国市场的野心已昭 然若揭,中国市场的空白就在那里, 中国队加油! 用点心, 争取逆袭! 本报记者 吴翔

"长靴热潮"卷申城

百老汇当红音乐剧 7 月开启中国巡演

正在全球掀起"长靴热潮"的百老汇 当红音乐剧《长靴皇后》, 将干7月巡演 中国。昨天,该剧主演约书亚,班克斯和 兰斯·博德伦脚蹬象征勇敢和自信的"红 长靴"来到上海文化广场,在剧迷们的尖 叫声中献上剧中精彩的舞蹈片段, 并鼓 励台下的观众勇敢试靴……

《长靴皇后》的创作灵感来源于真人 真事:一家传统鞋厂的继承人查理不得 不背负起拯救家族产业的重任, 在举步 维艰的时候偶然遇见了才华横溢的表演 者劳拉,发现了小众市场的商机,并由此 碰撞出合作的火花。查理携手劳拉设计 出闪耀的红色长靴, 在国际 T 台上大获 成功。该剧自 2013 年登陆百老汇至今, 已演出3000余场,曾获六项托尼奖、三 项奥利弗奖及格莱美等大奖。

题材新锐、故事励志、歌舞炫目、各 大流行元素精细融合,让这部音乐剧充 满着轻松欢快的旋律。为让观众提前感 受剧目氛围, 兰斯和约书亚在发布会现 场再现剧中的 T 台大秀, 深情演绎剧目 走心主题曲《真正的男人》和《用心拥抱 我》,让观众在歌声中走进主角劳拉和查

昨天, 两位主演也将剧中标志性的红 色长靴带到了现场,邀请观众上台亲身试 穿。有略带羞涩的学生粉丝笑称:"穿上这 双红色长靴,有一种'秒变劳拉'的感觉,瞬 间自信爆棚,走路都好像带风!"为回应剧 迷的勇敢尝试,约书亚和兰斯还现场教跳 剧中 Finale 的舞蹈《鼓舞你》,将见面会气

兰斯·博德伦说,"高跟长靴"是剧中 最引人注目的道具,它在设计和制作中融 入了时尚美学元素,更重要的是,它象征 着一种"放胆做自己"、闪耀自我的态度, 代表着一种张扬个性的精神,挑战长靴也 是挑战自己。而约书亚·班克斯则感慨:

"这是一部华丽又正能量的音乐剧, 关于做自己和成长, 也关于爱与尊 重、理解、包容,相信大家会被现场 的欢乐氛围占燃。

据悉,音乐剧《长靴皇后》的中 国之旅将于7月11日在上海启程, 之后陆续登陆广州和北京,展开为 期两个月、共计74场的巡演。

本报记者 朱渊



■《长靴皇后》两主演昨亮相沪上

本报记者 郭新洋 摄

前天, 小提琴演奏家约頁, 贝 尔带着价值不菲的斯特拉迪瓦里 小提琴来到上海。前昨两晚,他以 圣马丁室内乐团音乐总监的身份 携手乐团献演干上海音乐厅。

昨晚的第一首曲目是巴赫的 《A 小调小提琴协奏曲》, 约夏· 贝尔一直期待着能演奏这首曲 子,"那是我十岁时第一次作为 独奏小提琴演奏者与管弦乐团 一同演奏过的曲目,我的职业生 涯可以说始于巴赫,巴赫的音乐 在我的生命中永远是一种伟大的 存在"。随后的柴可夫斯基的《C 大 调弦乐小夜曲》、巴伯的《为弦乐 而作的柔板》、皮亚佐拉的《布宜 诺斯艾利斯的四季》, 也让乐迷们 领略了这支室内乐团灵活自如的 驾驭能力。

约夏•贝尔与圣马丁室内乐团 的合作已超过30年,2011年,他从 乐团创始人内维尔·马里纳爵士手 中接棒,将乐团小型化、无指挥的原 则坚持至今。

据悉,约夏·贝尔即将与新加 坡华乐团合作录制唱片,其中有一 首是中国家喻户晓的《梁祝》,而乐 团也会与著名音乐人艾德加·梅耶 合作,将古典乐与蓝草音乐相融 合, 讲发出新的音乐灵感。

见习记者 赵玥

团